

科索沃防暴警察在街头戒备。

科索沃街头燃烧的汽车

科索沃防暴警察推着聚集在市政大楼前的塞族示威者。

科索沃当局强行护送城镇长官上任
美英法意德联合声明：立即收手
塞尔维亚军队进入最高战备状态

欧洲火药桶 冲突再起

当地时间5月26日，科索沃当局出动警察，强行护送一些阿尔巴尼亚族的当选城镇行政长官上任，引发塞尔维亚族居民抗议，双方发生冲突。塞尔维亚总统亚历山大·武契奇当天下令塞尔维亚军队将战备状态提升至最高等级，并向科索沃方向紧急进发。

美国同英国、法国、意大利和德国谴责科索沃当局这一做法，敦促后者设法缓和局势。与此同时，武契奇26日宣布辞去执政党前进党主席职务。前进党27日推举该党副主席、国防部长武切维奇出任新党首。不过，舆论认为，武契奇仍将在塞尔维亚政坛发挥重要作用。

地方选举引发冲突

4月23日，科索沃北部4座城镇举行地方选举，占当地人口多数的塞族居民抵制投票，以抗议科索沃当局拒绝给予塞族居民更大自治权。在投票率不到3.5%的情况下，这些城镇的市长、镇长等行政长官均由阿族人当选，当地塞族居民说不会与这些新当选官员合作。

法新社报道，自上周以来，科索沃当局领导人阿尔宾·库尔蒂不顾欧洲联盟和美国反对，执意让阿族当选城镇长官上任。

据阿尔巴尼亚媒体“指数在线”报道，26日在兹韦钱、祖宾波托克和莱波萨维奇等地，阿族当选行政长官在当地政府办公楼门前被塞族示威者阻拦。一些塞族示威者高举双手，显然示意他们来这里抗议不是为了参与暴力活动。

在兹韦钱，科索沃当局派来护送当选长官的警察同塞族示威者发生冲突。网络上传播的几段视频中可以听到枪声和爆炸声。塞族示威者被驱赶，阿族长官得以进入办公楼。

兹韦钱一家医院的副院长达妮察·拉多米罗维奇告诉地方媒体，约10人因催泪弹和爆炸弹受伤，一些人脸部有伤口。科索沃警方说，5名警员因示威者扔石头和其他硬物而受伤，4辆警车受到破坏，其中一辆被点燃，附近可听到枪声。

塞尔维亚广播电视台报道，科索沃警方在祖宾波托克和莱波萨维奇使用催泪弹。塞族居民在莱波萨维奇的主要广场用小汽车和卡车设置路障。

据路透社报道，26日晚，科索沃北部相对恢复宁静，相关地方政府办公楼被全副武装的警察守卫，警用装甲车堵住通往办公楼的街道。

美欧谴责科索沃当局

美国国务卿安东尼·布林肯26日批评科索沃当局武力护送城镇长官进入政府办公楼。

布林肯在一份声明中说，美方“强烈谴责”库尔蒂这一举动。这些行为“让紧张局势急剧且不必要的升级”，损害美方让科索沃当局与塞尔维亚政府关系正常化的努力，会

对美国与科索沃当局的关系造成负面影响。

按照路透社的说法，自科索沃当局2008年单方面宣布独立以来，美国是科索沃当局政治、军事和财政上主要的支持者。

同一天，美国同英国、法国、意大利和德国发表一份联合声明，谴责科索沃当局这一

做法，敦促科索沃当局立即让步，使局势降级。

欧盟外交事务发言人彼得·斯塔诺说，欧盟呼吁各方让紧张局势降级，立即恢复平静。

美英法等国同时对塞尔维亚提高军队战备等级表示关切，呼吁各方保持最大限度克制。

塞尔维亚军队出发

塞尔维亚总统武契奇26日晚在塞尔维亚首都贝尔格莱德举行的执政党塞尔维亚前进党集会上说：“我们要维护和平。只是我告诉大家，如果科索沃北部塞族居民遭到攻击，塞尔维亚不会袖手旁观。”

武契奇批评西方国家对科索沃当局态度软弱，行动迟缓。他敦促北大西洋公约组织主导的“科索沃和平实施部队”保护塞族居民免遭科索沃警察攻击。

塞尔维亚国防部长米洛什·武切维奇当天早些时候在一场电视直播中表示，部队已

在武契奇下令后开拔，向科索沃方向行军。

按法新社说法，近年来，塞方多次采取这一措施，作为施压方式。上一次是去年12月，当时科索沃当局以涉嫌参与恐怖活动为由拘留塞族前警察德扬·潘蒂奇，引发塞族居民封锁科索沃北部多条要道抗议，并与警方发生冲突。

科索沃地区约180万居民中绝大多数是阿族，法新社估计当地塞族约有12万人，主要生活在该地区北部。这些塞族居民忠于塞尔维亚政府，不接受科索沃当局所谓的独立。

武契奇辞去执政党主席职务 武切维奇当选

与此同时，塞尔维亚国内政局出现较大变化。执政党、议会第一大党前进党27日推举该党副主席、国防部长武切维奇为新党首。现年48岁的武切维奇还曾担任塞尔维亚第二大城市诺维萨德市长。

此前，武契奇26日宣布辞去前进党主席职务，但他仍是前进党的忠实一员。他将于今年6月底成立包括塞尔维亚前进党在内的新的政治运动，以加强塞尔维亚的团结和提高政治能力，致力于克服塞尔维亚未来2到3年的危机。

武契奇还表示，政府只能通过选举产生，不会组建过渡政府。

现年53岁的武契奇2012年当选前进党主席，2017年首次当选塞尔维亚总统。在2022年举行的总统选举中，武契奇以压倒性优势赢得连任，任期为5年。

不过，塞尔维亚本月初发生两起枪击事件，致使包括多名儿童在内的18人丧生、数十人受伤。枪击事件发生后，塞尔维亚多地举行抗议活动，谴责暴力事件，并要求进行变革，重组内阁。

不过，执政党指责反对党为了政治利益而举行抗议活动。武契奇本月中旬还表示，塞尔维亚或于9月提前举行大选。这可能是塞尔维亚选

民在短短四年内第三次前往投票站。当时，武契奇还表示，他将很快辞去前进党主席一职，他将在26日在首都贝尔格莱德的一次集会上解释这一决定。

法新社称，尽管不再担任党首，武契奇仍将是塞尔维亚总统和该国最有影响力的政治人物，就像他在2017年辞去总理职务并成为总统时一样。分析人士说，成立一个新的政治运动将有助于重塑前进党的形象，从而在大选中取得一定成绩。

据新华社、央视新闻、参考消息、上观新闻客户端

德方“北溪”调查进展或进一步指向乌克兰

德国多家媒体26日披露德国对“北溪”天然气管道爆炸事件调查进展，称新证据可能进一步指向乌克兰。调查人员同时发现，袭击者使用一种轻型炸药，可以用小型船只运输、由潜水员布设。

德国检察机关消息人士先前说，调查人员怀疑，袭击者通过位于吕根岛的一家包租公司，租下长15米的“仙女座”号游艇，运载炸药，出海布设。据《明镜》周刊26日报道，袭击者租用这艘游艇的相关电子邮件元数据与乌克兰有关。北德意志电台、《南德意志报》等多家媒体以知情人士为消息源报道，那家包租公司是一家空壳公司，其“董事会主席”住在乌克兰首都基辅。报道说，德国调查人员还确认一名乌克兰男子的身份，其年龄约二十五岁，与乌克兰军方有关联。调查人员怀疑他是出海布设炸药的6人小分队之一。

去年9月26日，俄罗斯向欧洲出口天然气的“北溪-1”和“北溪-2”系列管道发生爆炸泄漏，无法使用。各方普遍认为这一事件系“蓄意破坏”。丹麦、瑞典和德国分别展开独立调查。俄罗斯多次呼吁共同调查、分享调查结果，却遭拒绝。今年2月8日，美国知名调查记者西摩·赫什发表文章，指认美国政府策划破坏“北溪”管道，派美国海军潜水员在管道上安放炸药，由挪威海军遥控引爆。美国和挪威方面否认这一说法。3月7日，美国《纽约时报》以美方情报机构为消息源报道，称情报显示破坏“北溪”的幕后黑手是一个亲乌克兰组织，乌克兰政府不一定知晓。

据新华社特稿

乌媒：乌国安局局长承认克里米亚大桥爆炸事件与乌方有关

据新华社基辅5月27日电，据《乌克兰真理报》27日报道，乌克兰国家安全局局长瓦西里·马柳克在接受乌媒体采访时承认，乌国家安全局在去年10月克里米亚大桥爆炸事件中采取了“某些措施”，但拒绝透露更多细节。

去年10月8日，克里米亚大桥公路桥上一辆卡车发生爆炸，导致与公路桥并行的铁路桥上一货运列车上7个油罐被点燃，公路桥部分路段受损坍塌，乌克兰国际文传电讯社随后援引乌执法机构一名消息人士的话报道，克里米亚大桥爆炸是乌国家安全局采取的一项特别行动。但乌国家安全局一直未予置评。